

本报讯(记者丁宏伟 通讯员张二敏)为了更好地满足人民群众对医疗服务的需求,今年,遂平县以二级医疗机构为重点,带动乡镇卫生院、村卫生室在全县范围内实施患者满意提升工程。

建立预约诊疗制度。遂平县建立预约诊疗制度,提升门诊服务满意度。二级医院通过互联网等进一步增加预约诊疗服务比例,大力推行门诊和出院复诊患者分时段预约、中长期预约、集中预约等预约方式。

加强疑难病多学科联合会诊(MDT)制度建设。针对疑难疾病,遂平县各医疗机构恪守“医师多走一步,患者少走冤枉路”的服务宗旨,开设多学科诊疗门诊,为患者提供“一站式”诊疗服务,优化就诊流程。

远程医疗全覆盖,建设智慧医院。遂平县实现远程医疗全覆盖,服务范围逐步扩大到乡村、社区等基层医疗机构,在医联体内实现电子健康档案和电子病例信息共享。

推进临床路径管理制度。遂平县加快实现临床路径管理信息化,逐步将药费、检查检验服务等纳入临床路径管理,增加住院患者临床路径管理比例,实现临床路径“医、护、患”一体化,规范临床诊疗行为。

推进医疗收费规范化管理。遂平县积极推进实施按病种付费和医联体内打包付费制度,通过合理检查、合理用药及合理治疗,控制医疗费用的不合理增长。

责编 马丽娜 美编 木槿

5

## 方城县卫生计生委

# 深化脱贫攻坚工作

本报讯 方城县卫生计生委多措并举,统筹发展,通过党建引领,形成政策合力,突出医疗保障,实现全县农村贫困人口平等享有安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务,有效缓解因病致贫、因病返贫问题。

一是落实分级诊疗制度,全面开展对口帮扶工作。方城县卫生计生委从县直医院和各乡镇卫生院党员志愿服务队中抽调105名医务人员深入各乡村,进一步拓展“健康扶贫精品门诊”内涵,解决偏远地区医疗卫生资源薄弱和贫困人口医疗难题。同时,方城县卫生计生委按照“五不五有”要求,为分包帮扶的拐河镇辛庄岭村和东大麦沟村143个贫困户配备家用电器等生活设施,并对贫困户住房院落进行改造,累计投入资金100万余元。

二是深入开展慢性病筛查工作。方城县卫生计生委对全县所有贫困户进行再次筛查,及时发放确认通知,告知未确认原因;对未进行过鉴定的贫困户进行鉴定,做到“一户不漏,一人不落”;明确责任单位、责任人员;将符合门诊慢性病标准的贫困人口信息全部录入医保救助系统。

三是全面落实贫困户“先诊疗后付费”和“一站式”结算制度。方城县卫生计生委实行复合医保支付方式,将医疗总费用增幅控制在10%以内;在县、乡定点医疗机构全部实行“先诊疗后付费”和“一站式”结算,贫困患者无需缴纳住院押金,出院时实行“一站式”报销,只需缴纳个人自付费用即可;杜绝任何医疗单位以任何理由收取贫困户的押金以及

贫困患者去其他部门报销的现象发生。

四是全面开辟贫困人口就医绿色通道。方城县卫生计生委在县、乡医疗机构设立贫困人口导诊台、贫困人口专用病房,张贴贫困人口优先标识,实行贫困人口“挂号、就诊、缴费、检查、取药”五优先措施;落实贫困人口急危重症患者县域内免费接转诊制度,实现医疗机构就医绿色通道全县畅通。

五是促进医疗救助政策有效落实。方城县卫生计生委门诊慢性病基本报销172.8万元,政府救助63.1万元,门诊重特大疾病基本报销366.87万元,政府救助57.96万元,住院基本报销4640.85万元,大病保险报销59.85万元,大病补充保险176.71万元,政府救助25.43万元。

六是力争贫困人口公共卫生服务建档率达到100%。方城县卫生计生委及时与县、乡扶贫办对接,认真核查贫困人口的姓名、住址、身份证号、身份证号等信息,做到“一人不错,一项不漏”,全部建档立卡;实施贫困人口动态数据管理,全面提高因病致贫、因病返贫管理精准度,完成所有省贫困人口数据的核准,核准率达100%。

七是大力开展家庭医生签约服务和体检工作。方城县卫生计生委组织各乡卫生院为贫困人口发放签约体检服务告知书,并将其张贴到每一位贫困户家中。签约体检服务告知书包括家庭医生健康现状表、家庭医生签约服务团队公示表、家庭成员享受健康扶贫政策一览表及贫困人口应享政策详解等内容。方城县卫生计生委组织197个“层级化家庭医生签约服务团队”对贫困户全面开展家庭医生签约服务,并完善家庭医生签约服务记录和档案,每年为建档立卡的贫困人员进行一次全面体检。

八是加强政策宣传工作,兼具抓好村卫生室建设和乡村医生配备工作。方城县动员全体乡村医生全面开展健康扶贫政策宣讲活动,确保健康扶贫政策深入人心。全县共有567个行政村卫生室,目前已达标555个。对不达标的12个村卫生室基础设施(建筑面积内设科室),方城县卫生计生委按照1%~1.2%的配备标准对其进行整改,实现贫困村卫生室乡村医生配备率达到100%。

(乔晓娜 方圆 白雪钟)

## 确山县卫生计生委扎扎实实做好脱贫攻坚基础性工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员高运洪 李立)去年以来,确山县卫生计生委从夯实结对帮扶责任、核准贫困户信息、完善精准扶贫档案管理、强化宣传等方面着手,多措并举扎实做好精准扶贫基础性工作。

强化结对帮扶,重在责任。确山县卫生计生委构建了“委领导包村、干部职工帮户”的帮扶机制,落实帮扶对子,由帮扶责任人结合贫困户致贫原因,帮助制定脱贫措施,宣传脱贫攻坚政策,促进各项扶贫政策、措施、任务落实;进一步压实工作责任,抓好“一户一册一卡”业务培训,规范卡册填写工作。

强化信息核查,重在精准。确山县卫生计生委围绕脱贫攻坚“重精准、强基础”专项行动,强化建档立卡贫困户信息核对,扶贫对象脱贫摘帽管理、精准扶贫档案管理,全面提高建档立卡贫困户的信息数据和脱贫摘帽的工作质量,做到贫困户贫困状况清、底数明,确保贫困户家庭实际情况、“一户一档”资料达到与国家扶贫系统信息、帮扶手册等信息一致。

强化档案管理,重在规范。确山县卫生计生委高度重视精准扶贫档案规范建设工作,为帮扶村添置了电脑、打印机、办公桌椅、档案柜等硬件设备;将精准扶贫档案管理工作纳入扶贫信息培训内容,并加强档案管理工作督查,将检查结果作为年度绩效考核评分依据之一;按照精准扶贫档案目录清单,进一步规范综合管理、精准识别、精准施策及精准扶贫等类别档案资料的管理。

强化宣传引导,重在动力。确山县卫生计生委坚持把增强脱贫意识、激发脱贫内在动力放在突出位置,帮助困难群众主动“拔穷根”;充分利用报刊、网站、微信等多渠道广泛宣传脱贫攻坚工作中涌现出的好经验、好做法,不断推出典型人物和典型事迹,形成卫生计生系统关心和支的良好氛围;同时,弘扬困难群众自力更生、艰苦奋斗的精神面貌,帮助困难群众摆脱思想上、精神上的“贫困”。

### 基层故事

## 一个五岁孩子的感谢

“谢谢叔叔阿姨!”稚嫩的声音在卫生系统工作人员感慨不已。发出感谢的是一个5岁的孩子王开心,他感谢的是修武县人民医院的工作人员。这声感谢背后是一则感人的故事……

王开心今年5岁,生在一个特殊的家庭。王开心的父亲没有上过一天学,独自出行都有困难,只能从事一些简单粗笨的体力活儿,靠种地维持生活,勉强能够做做饭洗衣,维持一家人的日常起居。王开心的母亲身患癫痫,智力低下,丧失劳动能力。10多年来,为了给王开心的母亲看病,家里已经捉襟见肘。

今年3月,5岁的王开心因患肺炎住进了修武县人民医院。疾病又让这个本就贫困的家庭蒙上了冰霜。自从住院后,王开心和父亲连吃饭的钱都没有了。修武县人民医院值班室石医生得知情况后,二话没说,立即掏出自己饭卡,交到王开心父亲的手上,解除了父子俩暂时的饥饿之苦。随后,为王开心治病的主管医生王红霞也了解他家的特殊情况,发动科室医务人员对王开心进行捐款、捐物,解除了王开心一家的燃眉之急。几天后,经过医务人员的治疗,王开心出院了。随后,王开心的父亲在王开心远房亲属的带领下来到修武县人民医院,将一面鲜红的锦旗送给该院医务人员,表达自己深深的谢意。

前些天,修武县人民医院的工作人员还惦记着王开心出院后的生活情况。该院多个部门又自发组织,再次对王开心发起捐助活动。当医务人员把事先准备好的钱款、衣物、学习用品送到王开心的家里时,就有了文章开头王开心感谢医务人员的一幕。

(王正勤 侯林峰 崔小玲)



近日,孟津县公疗医院的一名医务人员作为参赛选手在比赛中为患者做“静脉穿刺”。在孟津县公疗医院此次组织开展的“静脉穿刺能手”竞赛活动中,19名参赛选手分为A、B两组进行比赛。经过5小时的激烈角逐,8名“静脉穿刺能手”脱颖而出。

刘永胜 王爱荣/摄

### 征稿

本版《每周说法》栏目现面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

邮箱:568689252@qq.com  
电话:85967338

### 基层快讯

太康县为贫困户发放“健康扶贫爱心保健箱” 6月1日,太康县卫生计生委与县扶贫办联合举行了太康县“健康扶贫爱心保健箱”免费发放仪式。

此次发放的“健康扶贫爱心保健箱”内配有治疗感冒、抗菌消炎等药品,还配有体温表、创可贴、消毒液及医用棉签等应急处置物品。同时,“健康扶贫爱心保健箱”里还有健康扶贫政策和慢性病人健康教育等宣传资料。

(侯少飞 尤永华 袁达)

漯河市郾城区卫生计生委“三夏”帮扶举措 “三夏”之际,漯河市郾城区卫生计生委扎实开展“三夏”帮扶结对共建工作。

专题部署抓保障。漯河市郾城区卫生计生委成立“三夏”帮扶工作领导小组,制定突发事件处理应急预案,确保“三夏”帮扶工作顺利开展。

慰问座谈鼓干劲。漯河市郾城区卫生计生委相关负责人一行到坡边村送去慰问品及慰问金,并与村干部讨论“三夏”生产和秸秆禁烧工作中遇到的困难和问题。

健康服务送地头。漯河市郾城区卫生计生委抽调医疗专家组建义诊服务小分队,深入田间地头,为群众讲解防暑等日常卫生防护知识,还进行了免费体检。

(王明杰 段泳利)

汝州市卫生计生委召开贫困户建档立卡规范及“六改一增”推进会 近日,汝州市卫生计生委在夏店镇关帝庙村村委会召开了贫困户建档立卡规范及“六改一增”推进会。会议就“建档立卡信息质量”“产业项目”“六改一增”“基础设施建设”等工作提出明确要求,对工作队面临的困难和问题给予了切实可行的指导;实地察看了“六改一增”工作的进展情况,确保“六改一增”工作稳步推进。

(长虹 高学峰 陈世佳)

虞城县卫生计生委召开健康扶贫加压推进会 6月1日,虞城县卫生计生委召开了健康扶贫加压推进会。

会议安排部署了当前健康扶贫清零工作任务:一是开展贫困人口大病集中救治工作;二是全面实行困难群众住院治疗“先诊疗、后付费”制度和“一站式”结算优惠服务;三是开展三级医院对口帮扶工作,推进医共体建设;四是针对困难家庭实现家庭医生签约服务全覆盖,对所有贫困人口进行一次免费健康体检;五是完善健康扶贫动态管理系统;六是做好出生缺陷“两筛”和适龄妇女“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查工作;七是加大健康扶贫政策和健康教育知识宣传力度。

(赵忠民 宋玉梅)

伊川县卫生计生委安全知

识培训效果好 近日,伊川县卫生计生委开展2018年安全生产知识培训,拉开了2018年“安全生产月”系列培训序幕。

在此次安全生产知识培训会上,河南省安居防火中心特级教官李成功针对夏季特点,传播安全知识,并以近年来各地医疗卫生单位发生的安全事故为实例,强化安全意识。在培训课后,李成功还为参加培训的人员详细讲解了灭火器的正确使用方法,并进行了实际操作。

(刘永胜 方琦)

巩义市举行“关爱健康温暖万家”义诊“健康大礼包”发放活动 6月9日,巩义市卫生计生委在大峪沟镇韩门村举行了“关爱健康温暖万家”义诊“健康大礼包”发放活动启动仪式。

在活动现场,巩义市人民医院医务人员为咨询者测量了血压、做心电图,发放了保健养生资料,同时还对农村及纳入城市低保的35~64岁妇女进行了“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查,切实让村民足不出村就享受到了优质的医疗服务。巩义市卫生计生委、市人民医院相关负责人还查看了村卫生室的建设情况,并将韩门村卫生室定为巩义市医

共同体慢性病管理示范点。

(李志刚 张冬杰)

汝南县人民医院荣获“2017年度汝南县县长质量奖” 6月8日上午,汝南县县长质量工作会议在汝南县委礼堂召开。汝南县委副书记、县长刘军民把“2017年度汝南县县长质量奖”奖杯颁给汝南县人民医院党委书记、院长刘欣。此次荣获“2017年度汝南县县长质量奖”的单位有3家。

据了解,“2017年度汝南县县长质量奖”是根据《汝南县县长质量奖管理办法》规定,按照“科学、公开、公正、公平”的原则,在组织自愿申报的基础上,经资格审查、现场初审、材料评审、现场评审、汝南县县长质量奖评审委员会审议后进行公示。公示期后,由汝南县人民政府审定。(丁宏伟 李卫)

信阳市平桥区卫生计生委开展集中学习《宪法》《监察法》活动 近日,信阳市平桥区卫生计生委在全区范围内采取3项举措,扎实开展党风廉政建设宣传教育活动。

营造浓厚的学习氛围。信阳市平桥区卫生计生委通过建立《宪法墙》、设立宣传栏、悬挂宣传条幅等方式营造学习氛围。

创新方式,注重实效。信阳市平桥区卫生计生委采取集中学习和个人学习相结合的方式,深入学习“两法”内容,加强对

“两法”精神的理解。

丰富内容,深入人心。信阳市平桥区卫生计生委通过定期或不定期开展股室讨论、集体测试等形式丰富学习内容;同时,发挥网络媒体作用,利用微信工作群等定期推送《宪法》《监察法》的相关学习资料,引导全体干部职工认真学习。

(王明杰 雷勇 王奎)

罗山县人民医院引进世界级肿瘤精准放疗设备 实现精准定位治疗 近日,记者从罗山县了解到,罗山县人民医院日前投资360万元购买的三维适形调强放疗设备及配套设施已安装调试成功,结束了信阳市无高端适形调强放疗的历史。

调强放疗是一种基于适形放疗发展起来的新技术,作为现代精准放疗的主要手段,目前已在我国三甲医院放疗科广泛应用。调强放疗借助多叶光栅等射束束形装置,将照射野局限在病灶处,通过调节照射时间,保证放射线的剂量分布和病灶周边正常组织的最大剂量降低对正常组织的损伤。

目前,罗山县人民医院配套购买的图像引导验证系统及二维矩阵放射剂量验证系统已经投入使用,确保肿瘤患者治疗过程中治疗体位和剂量的精准度,为患者提供更优质的服务。

(王明杰 熊琦)